



Дыстанцыйная работа, абмежаванне кантактаў і іншыя меры

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Штодзённа перад пачаткам працоўнай змены супрацоўнікі мусяць праходзіць «уваходны фільтр» для недапушчэння на работу з прыкметамі рэспіраторнай інфекцыі (кашаль, падвышаная тэмпература цела). На рабочых месцах работнікі павінны быць забяспечаны запасам масак (зыходзячы з працягласці рабочей змены і кратнасці змены масак не радзей аднаго разу ў дзве гадзіны), пальчаткамі (пры неабходнасці — сродкамі дэзынфекцыі ў выглядзе раствораў, сурвэтак для апрацоўкі рук).

Акрамя таго, павінна выконвацца рэгулярная вільготная ўборка памяшканняў з выкарыстаннем мыйных сродкаў і сродкаў дэзынфекцыі, дазволена да ўжывання ў адпаведнасці з рэкамендацыямі вытворцы па віруліцідным (эфектыўным у дачыненні да вірусаў) рэжыме, звяртаючы асабліва ўвагу на дэзынфекцыю ручак дзвярэй, поручняў, камп'ютарных клавіятур



і мышак, тэлефонных апаратаў, рабочых паверхняў мэблі, абсталявання і іншых кантактных паверхняў. Варта звярнуць увагу на апрацоўку мабільных прылад сувязі.

Рэкамендуецца апрацоўваць паверхні тэлефона сродкамі дэзынфекцыі, выконваючы меры перасцярогі. Чахол тэлефона неабходна апрацоўваць асобна. Апрацоўку варта праводзіць пасля кожнага наведвання грамадскіх месцаў, транспарту і пасля заканчэння рабочага дня.

У сувязі з правіламі сацыяльнага дыстанцыравання, якія прадугледжваюць скарачэнне кантактаў па-за межамі дома і на рабоце, рэкамендуецца абмежаваць кантакты паміж калектывамі асобных структурных падраздзяленняў. Паміж рабочымі месцамі супрацоўнікаў варта захоўваць адлегласць не менш за 1,5 метра, выключыць па магчымасці выкарыстанне агульных тэлефонаў, камп'ютарнай і аргтэхнікі, рабочых інструментаў і абсталявання іншых супрацоўнікаў. Пры неабходнасці выкарыстання — прадэзынфікаваць іх да і пасля выкарыстання.

Дакумент утрымлівае свае спецыфічныя рэкамендацыі для арганізацый грамадскага харчавання, прадпрыемстваў харчовай прамысловасці, гандлёвых арганізацый і рынкаў, дастаўкі на дом, прадпрыемстваў бытавога абслугоўвання, лазняў, басейнаў, аквапаркаў, аб'ектаў паветранага транспарту, будаўнічай і турыстычнай галіны.

Алена КРАВЕЦ.

• У тэму

Віцебшчына да другой хвалі гатова

У панядзелак у Віцебску адбылося пасяджэнне абласнога штаба па супрацьдзеянні распаўсюджванню COVID-19. Вядома, што менавіта Прыдзвінне падчас першай хвалі інфіцыравання было найбольш праблемнай вобласцю разам са сталіцай.

Старшыня Віцебскага аблвыканкама Мікалай ШАРСНЁЎ запатрабаваў не расслабляцца. Трэба, каб грамадзяне не забывалі пра верагоднасць заразіцца і паранейшаму ў шматлюдных месцах насілі маскі, своечасова апрацоўвалі рукі антысептыкам. Неабходна тлумачыць людзям, што яшчэ не ўсё скончылася: і ёсць неабходнасць клапаціцца

пра сябе, каб не страціць здароўе, жыццё.

На яго погляд, у паліклініках трэба больш уважліва разбірацца з кожным выпадкам, калі чалавек прыйшоў з сімптомамі віруснай інфекцыі. Можна, гэта і ёсць хворы на каранавірус. Таму яго неабходна ізаляваць, каб не заражаў калег, выпадковых людзей у крамах і гэтак далей.

Начальнік галоўнага ўпраўлення па ахове здароўя аблвыканкама Міхаіл ВІШНЯВЕЦКІ адзначаў, што адпаведная дыягнастычная работа праводзіцца, але яна будзе ўзмоцнена. Галоўны медык вобласці канстатаваў, што павелічэнне вострых рэспіраторных інфекцый нязначнае: на 2,7 % больш

у параўнанні з аналагічным леташнім перыядам.

Што да колькасці ложкаў для хворых на пнеўманію і COVID-19 — іх на Віцебшчыне каля 1,4 тысячы. Кіраўнікі сістэмы аховы здароўя лічаць, што гэтага дастаткова.

Сродкаў індывідуальнай аховы для медыкаў таксама хапае, як і лабараторый, якія выконваюць спецыяльныя даследаванні — іх шэсць. Там вынікі атрымліваюць часцей за ўсё ў той жа дзень. Няма праблем з лекамі, пунктаў кіслароднай падтрымкі на сёння ў два разы больш, чым вясной — каля 1,7 тысячы. Медыкі гатовы да плаўнага ўваходу ў другую хвалю пандэміі, ведаюць, як вызначыць і

лячыць хворых, падкрэсліў Міхаіл Вішнявецкі.

Галоўны ўрач Віцебскага абласнога цэнтра гігіены, эпідэміялогіі і грамадскага здароўя Уладзімір СІНКЕВІЧ прапанаваў больш актыўна нагадаць у СМІ пра меры, якія дазваляць да мінімуму панізіць верагоднасць заражэння COVID-19. У прыватнасці, прышчэпкі супраць грыпу дазваляць паралельна значна ўзмацніць імунітэт і, адпаведна ахову арганізма ад інфекцый, якія перадаюцца паветрана-кропельным шляхам.

Адпаведную агітацыйную дзейнасць даручана ажыццявіць і Віцебскаму абласному аб'яднанню прафсаюзаў. **Аляксандр ПУКШАНСКІ.**

Холад трохі адпусціць

Рана нам яшчэ сустракаць начныя замаразкі, пакуль рана... А сярэднясутачныя тэмпературы наблізяцца да сваёй кліматычнай нормы да канца кастрычніка

Прывыклі мы да цяпла, як да роднага. Увесь год (за выключэннем мая) быў цяплейшы, чым звычайны, а тут халодныя паветраныя масы з акваторыі Баранцава мора прасунуліся далёка ў паўднёвыя шыроты. Тэмпературны рэжым у Беларусі стаў на 1—4 градусы ніжэйшы за кліматычную норму. У мінулыя выхадныя па ўсходзе краіны прырада адзначыла першым мокрым снегам.

Але прырода вырашыла, што мерзнуць як след нам яшчэ рана. А таму з трэцяй дэкады кастрычніка на тэрыторыю нашай краіны «пагоніць» невялікае пацяпленне, паведамляюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Яшчэ сёння ўдзень надвор'е ў краіне будзе вызначаць вобласць павышанага атмасфернага ціску, сфарміраваная ў халоднай паветранай масе. А вось з сарады сітуацыя пачне мяняцца. У Атлантыцы набірае сілу цыклон, які, ссоўваючыся на Скандынаўскі паўвостраў, паступова ўцягне ў сваю арбіту надвор'е большасці краін Еўропы, у тым ліку Беларусі. Уначы ў паўночных, раніцай і ўдзень у цэнтральных раёнах краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы. Уначы і раніцай у асобных раёнах магчымы туман. Вецер прагназуецца паўднёвы, паўднёва-заходні ўмераны. Тэмпература паветра ўначы складзе ад нуля да плюс 7 градусаў. Удзень будзе ад 5 да 11 цяпла, па поўдні і захадзе краіны — 12-13 градусаў вышэй за нуль.

Адносна камфортнае надвор'е пачнецца ў чацвер. У гэты дзень халоднае паветра пакіне тэрыторыю краіны. Будзе воблачна, удзень з праясненнямі. Уначы і раніцай на большай частцы тэрыторыі краіны, удзень месцамі пройдуць кароткачасовыя дажджы. Вецер прагназуецца паўднёва-заходні ўмераны, удзень парывісты, па поўначы ў асобных раёнах моцны парывісты. Тэмпература паветра ўначы складзе ад плюс 4 да 10 градусаў. Павялічыцца тэмпература і ўдзень, калі будзе 11—17 цяпла, а па поўдні і захадзе краіны — да плюс 19 градусаў.

Праўда, у пятніцу кастрычнік абвясціць, што на дварэ ўсё глыбокая восень. Атмасферны ціск вырасце, франтальныя раздзелы пакінуць тэрыторыю краіны, паменшыцца колькасць аблокаў. Пад уплывам няўстойлівых паветраных мас месцамі па краіне пройдуць кароткачасовыя дажджы. Вецер прагназуецца паўднёва-заходні, уначы ўмераны, у дзённыя гадзіны парывісты. Тэмпература паветра ноччу складзе 5—11 цяпла, а ўдзень будзе ад плюс 9 градусаў да 15, па поўдні — да 17 цяпла.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных сіноптыкаў, у суботу месцамі па краіне пройдуць кароткачасовыя дажджы. Уначы і раніцай у асобных раёнах чакаецца туман. Тэмпература паветра ноччу складзе ад плюс 2 градусаў па поўначы да 11 градусаў вышэй за нуль па поўдні краіны. Удзень будзе 7—14 цяпла, у паўднёвых раёнах — да плюс 16 градусаў.

Сяргей КУРКАЧ.

Новы праект

«Паветраны змей» набірае вышыню

У выдавецтве «Адукацыя і выхаванне» рыхтуецца новы творчы праект — кніжная серыя «Паветраны змей». Першая кніга — пераклад на беларускую мову кітайскай народнай казкі. Дарэчы, пераклад ажыццёўлены з арыгінала.

Расказвае намеснік дырэктара рэдакцыйна-выдавецкага ўстанова «Адукацыя і выхаванне» **Анастасія РАДЗІКЕВІЧ:**

— Нашаму выдавецтву даручана выданне цэлага шэрагу часопісаў на рускай і беларускай мовах, якія адрасаваны дзіцячаму чытачу. І лагічна, што ў нас выдаецца і даволі шмат не толькі адукацыйнай літаратуры, але і мастацкіх дзіцячых кніг. Новы праект «Паветраны змей» сарыентаваны на знаёмства з дзіцячымі літаратурамі народаў свету. Пачынаем з казак. Першая кніга — пераклад з кітайскай мовы. Дарэчы, у межах праекта «Паветраны змей» будзе выдадзены цэлы шэраг кніг, якія прадставяць кітайскі казачны фальклор. Несумненна, фарміруючы «партфель» серыі, звернемся да перакладчыкаў з шведскай, нарвежскай, фінскай, нямецкай, польскай, украінскай і іншых моў народаў Еўропы. На шчасце, у Беларусі вялікі атрад маладых перакладчыкаў, якія займаюцца літаратурамі іншых краін. І да афармлення кніг — а яны будуць багатыя на малюнкi — прыцягнем маладых кніжных графікаў.

Перакладная літаратура заўсёды ўзбагачае здабыткі і нацыянальнай літаратуры, не кажучы пра тое, што спрыяе развіццю чытацкіх густаў. Менавіта з такім перакананнем у «Адукацыі і выхаванні» і пачынаюць новы творчы праект — серыю кніг «Паветраны змей».

Сяргей ШЫЧКО.

Чытач — газета

ВОСЕНЬ РАДУЕ ПРЫЗАМІ



У кожным жарце, як вядома, ёсць доля жарту, астатняе — праўда. Вось дзве жанчыны сустрэліся. Дыялог: «Ты ў адпачынак?» — «Так». — «І што будзеш рабіць?» — «А што — і ў адпачынку трэба нешта рабіць?!»

Магчыма, памыляемся, але здаецца, што другая з гэтых жанчын была нейкая замежніца, а вось першая...

Нашым, тутэйшым людзям, да працы не прывыкаць: мы — з задавальненнем! А ўжо на лецішчы... У час адпачынку (у тым ліку — заслужанага)... Абы толькі здароўе дазваляла: чаго толькі не пабудзем, не пасадзім, не вырасім! Якіх толькі ягад-грыбоў з лесу не наносім! Чаго не наварым, не насушым, не нарыхтуем у чаканні зімы...

Для таго каб (яшчэ і ў гэтым) быць карыснай сваім падпісчыкам, дарагім працаўнікам і працаўніцам, «Звязда», выбіраючы прызы на чарговыя розыгрышы, спынілася на здрабляльніках-чоперах і сушыльцы для садавіны-

гародніны. Днямі (і, на жаль, з-за віруса зноў без гасцей) у рэдакцыі адбыўся чарговы розыгрыш. Такім чынам, добрая навіна — **здрабляльнік-чопер Galaxy GL2351 выйграў!**

Ганна Сцяпанайна Карсека, в. Калоднае Столінскага раёна Брэсцкай вобласці;

Раіса Фёдарайна Грамыка, в. Вялікі Поўсвіж Лепельскага раёна Віцебскай вобласці;

Аляксандр Сяргеевіч Ганчароў, а/г Нісімкавічы Чачэрскага раёна Гомельскай вобласці;

Ірына Іванайна Кротава, г. п. Карэлікі Гродзенскай вобласці;

Зоя Іванайна Самец, г. Клічаў Магілёўскай вобласці;

Вера Аляксандраўна Лойка, г. Дзяржынск Мінскай вобласці;

Сяргей Іванавіч Жукаў, г. Мінск. Суперпрыз — сушку для гародніны і садавіны Redmond RFD-0157 — выйграла Соф'я Парфір'еўна Кусянкова, в. Лучын Рагачоўскага раёна Гомельскай вобласці.

Віншваем шчасліўчыкаў! Тым жа, каго ўдача абмінула, шчыра зычым не засмучацца. Ну хоць бы таму, што не выйграўшы вы нічога не праігралі (апроч канверта). Ва ўсякім разе, да вас пяць разоў на тыдзень будзе прыходзіць родная газета на роднай мове і, дасць бог, радаваць добрымі навінамі... У тым ліку — новымі прызамі. Якімі? Што называецца, пажывём — працываем. І разыграем.

Афіцыйна
Арганізатарам рэкламнай гульні «Восень са «Звяздой» з'яўляецца рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда» (УНП 100155376), размешчаная па адрасе: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10А.

Рэкламная гульня «Восень са «Звяздой» зарэгістравана Міністэрствам гандлю Рэспублікі Беларусь 21.08.2020 г. (пасведчанне № 3840) і праводзіцца на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь з 1 верасня да 31 снежня 2020 года ўключна сярод падпісчыкаў газеты «Звязда» на чацвёрты квартал або другое паўгоддзе 2020 года. Усяго ў гульні ўзялі ўдзел 95 падпісчыкаў. Прызавы фонд гульні разыграны цалкам.

Тэлефон для даведак па пытаннях правядзення рэкламнай гульні і атрымання прызоў: 8 (017) 263 66 73.